



РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ
РОСТОВСКАЯ И НОВОЧЕРКАССКАЯ ЕПАРХИЯ
ПРИХОД ХРАМА СВЯТОГО
ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ПАНТЕЛЕИМОНА
ПРАВОСЛАВНЫЙ ЦЕНТР "БЛАГОВЕСТ"



Благовест

«Принидите ко Мне все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас». (Мф. 11: 28)

№ 3 (239) март 2023

Для семейного чтения

Крест — знамя любви Спасителя к людям.

Слово в Крестопоклонную неделю

Святая Церковь как чадолюбивая мать нежно печётся о нашем спасении, учитывая все наши человеческие немощи и стараясь нас благодатно подкрепить в моменты нашего расслабления. Воспоминание же о Кресте Христовом, поклонение ему и лобызание его составляет для христианина наилучшее утешение во всех скорбях и бедствиях его и ограждает от лукавых духов на всех путях его нравственной жизни. Такова сила Животворящего Креста Христова, поэтому и ныне, в преполовение Великого поста, когда силы подвижников ослабевают и христиане утомляются, Церковь положила изнести его на середину святого храма для лобызания и созерцания. Изнести для того, чтобы с благоговением взирая на него и прикладываясь к нему, черпали мы от сей святыни для себя бодрость духа и шли на дальнейшее совершение многотрудного, но и многопольного великопостного поприща.



Ведь каждый из верующих знает, что если нелегки подвиги поста внешние, когда мы стараемся воздержаться от известного рода пищи с соблюдением умеренности при вкушении и дозволенного, то ещё труднее подвиги поста и покаяния духовные. В самом деле, связать язык свой от злословия, воздерживаться от злопомнения, подавить в себе дух самолюбия, стараться совершить коренной переворот в пользу добра во всём своем существе — это подвиг трудный в высшей степени.

Греховное начало, возобладавши однажды над человеком, нелегко поддается ограничению, усмирению и подавлению. Подавленное в одном направлении, оно обнаруживается в другом и, нарушая покой душевный, возбуждает брань духовную. Вот поэтому-то часто и у самых благочестивых и ревностно настроенных христиан является на пути покаянного подвига как бы некоторое утомление, их нравственное напряжение как бы ослабевает. Всё это Святая Церковь знает и потому призывает всех утомленных и уставших от подвига Великого поста под сень Креста Христова. Как путник, который среди пути, уставши, сядет отдохнуть под тень ветвистого дерева, бывает особенно счастлив в это время, так и для благочестивого христианина такое же значение имеет изнесение Креста среди трудов великопостного времени.

Воспоминание о Кресте, о пострадавшем на нём ради спасения людей Христе Спасителе, о тех благодатных средствах, которые Он даровал *всем труждающимся и обремененным* (ср.: Мф.11:28) для их нравственного подкрепления, — всё это может ободрить и освежить христианскую душу, облегчить и успокоить её скорби и томления. Есть, впрочем, и такие христиане, которые вовсе не слушают голоса Церкви; они продолжают жить по прежнему своему греховному образу: пища у них остается всё та же изысканная, те же забавы и удовольствия, те же пересуды, злословие, суэта, пустословие, тщеславие. Таким людям Крест Христов напоминает, чтобы они образумились, он грозит

им скорым явлением Божественного Суди и строгим судом Христовым. «Горе вам, — как бы говорит он, — если предстанете пред Ним неисправленными и неочищенными».

Но вместе с грозным напоминанием о суде и мздовоздаянии строгим Крест напоминает тем, кто не радел о своём спасении, и о том, что ещё не всё потеряно для них, если они не закоснеют в своих грехах; что Крест Христов, будучи знаменем будущего Суда, вместе с тем есть и знамя любви, беспредельной, безграничной любви к нам Спасителя и Господа, что эта именно бесконечная любовь довела Его до Креста, до смерти, а потому, что бы ни было, отчаиваться не следует. Господь готов в любую минуту принять наше покаяние и простить нас. А любим ли мы Господа нашего за Его безграничную любовь к нам? Ответом на этот вопрос служит наша жизнь, наше поведение. Признаком истинной любви людей к Нему Сам Спаситель поставил исполнение ими Его заповедей: *Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня* (Ин.14:21).

Одну из заповедей Христовых мы слышали из ныне чтенного Евангелия. *Кто хочет идти за Мною, — говорит Господь, — отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною* (Мк.8:34).

Другая заповедь заключается в любви к нашим ближним. *Заповедь новую даю вам, — сказал Господь ученикам Своим, — да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга.* (Ин.13:34). Значит, когда возлюбим своих ближних так, как Он возлюбил Своих учеников, что душу свою готовы будем положить за благо и спасение их.

Итак, братья и сестры, в оставшееся до Святой Пасхи великопостное время не поленимся совершать спасительный подвиг воздержания, поста и молитвы, но, напротив, постараемся усугубить подвиг покаяния с чистосердечным желанием нравственного очищения с тем намерением, чтобы достигнуть вечного спасения и вечной славы с Воскресшим Христом Спасителем нашим. Аминь.

Архимандрит Кирилл (Павлов)

ДУХОВНОЕ НАСТАВЛЕНИЕ 5

Великий покаянный канон святителя Андрея Критского

На первой седмице Великого поста с понедельника по четверг во всех храмах на Великом повечерии читается Великий покаянный канон преподобного Андрея Критского — удивительно глубокое и проникновенное литургическое произведение, вводящее верующих в состояние «духовного тонуса» и настраивающее на покаянный лад. Канон представляет собой пронзающий душу сердечный плач праведника о грехах. Самое начало: «Откуда начну плакати окаянного моего жития деяний? кое ли положу начало... нынешнему рыданию» (песнь 1), — настраивает душу на скорбь и покаяние, к «уязвлению сердца».



Творец канона оплакивает не только себя, но и всё согрешившее человечество. Он напоминает все прегрешения, все грехопадения — от Адама до Нового Завета. Ветхозаветные примеры в каноне составляют его большую часть — восемь песен. Святитель Андрей не просто вспоминает о грехе праотцев, он их переживает как будто собственные: «Первозданного Адама преступлением поревновав, познах себе обнаженна от Бога...» (песнь 1).

Если святитель Андрей вспоминает в каноне примеры ветхозаветной и новозаветной праведности, то, прежде всего, для того, чтобы укорить свою душу за леность и за греховность и призвать её к подражанию, например: «Иосифа праведнаго и целомудреннаго ума подражай, окаянная и неискusstная душе, и не оскверняйся безсловесными стремленьми, присно беззаконнующи» (песнь 5).

Что истекает из всех строк этой Великой святоградской стихире? Это — указание в ней пути к Богу, пути к любви, смиренной, не восторженной, не восхищающей недозволенных и опасных высот, — любви, которая произрастает в сердце тихо и верно среди покаянных воздыханий и держит душу среди самых разнообразных злоключений, тревог и несчастий жизненного пути и толкует все обстоятельства. Любви, внушённой любящим и смиренным сердцем Критского пастыря, для которого единственный путь очищения — во Христе, через трезвение, подвиг, через деяние — к видению Божества.

В этом великом деле наставления людей церковных на путь непадательного смирения через вникание в нужды, слабости и падения человекoв, в деле руководства их по пути покаяния, в указании им подлинных, а не призрачных духовных ценностей усматривается одно из существеннейших достоинств Великого покаянного канона преподобного Андрея Критского, не теряющего своей силы и влияния до дней последнего века.

Образ покаяния. Преподобная Мария Египетская

Преподобная Мария была египетской подвижницей. Вот как сама она открыла свою жизнь святому Зосиме, который незадолго до её смерти встретил её в пустыне. «В 12 лет я ушла из дома родителей в Александрию, где начала вести порочную жизнь. Однажды с народною толпою отправилась я в Иерусалим на праздник Воздвижения креста Господня. Во время плавания я соблазнила многих путешественников. Прибыв в Иерусалим, я хотела идти с народом в церковь, но какая-то невидимая сила удерживала меня. Я стала размышлять, почему я не могу войти в церковь, когда входят другие. Тогда свет Божий озарил моё сердце, и я поняла, что грехи мои не пускают меня в храм Божий. Долго я плакала и вдруг, подняв глаза кверху, увидела на стене образ Пресвятой Богородицы. Я стала умолять Пресвятую Богородицу простить меня и допустить в церковь, чтобы поклониться Кресту Христову. И что же? После молитвы я свободно вошла в церковь, поклонилась Святому Кресту и, воротившись к иконе, стала просить Богородицу наставить меня на путь спасения. Тогда я услышала голос: «Ступай за Иордан, и там найдёшь покой для души твоей!» Я послушалась голоса и через три дня дошла до монастыря святого Иоанна Предтечи, близ реки Иордана. Выкупавшись в святой реке, я вошла в церковь, приобщилась Святых Тайн и потом, перейдя реку, поселилась в здешней пустыне. Здесь я прожила 40 лет, питалась кореньями, терпела страшный голод. Иногда я мучилась, вспоминая о сладкой пище, которую всегда имела в Египте. Иногда не было и простой воды, а мне хотелось тех дорогих вин, которые я пила прежде без меры. Язык мой против моей воли настраивался повторять те безумные песни, которые прежде утешали меня. Страшно я боролась со своими злыми навыками. Случалось, что падала на землю от



изнеможения. Платье мое истлело от времени, тело то страдало от холода, то горело от зноя. Но через 17 лет наступило время покоя». Рассказав свою жизнь, святая Мария просила Зосиму, чтобы он в будущем году, в Великий четверг, принёс из монастыря Святы Дары и причастил её в тот самый день, в который Господь причащал Своих учеников. Святой Зосима, придя в пустыню, долго молился и ждал свягую подвижницу. Наконец, увидел, что она подошла к реке и, перекрестив её, пошла по воде. Старец изумился и хотел поклониться Марии в ноги, но она сказала: «Что ты делаешь? Ты священник и в руках у тебя Святы Дары!» Причастившись, святая подвижница просила ещё раз прийти к ней в пустыню. Зосима явился через год и нашёл её уже умершею. Возле неё на песке были начертаны слова: «Отец Зосима! Похорони здесь тело смиренной Марии, умершей 1 апреля». Это было 1 апреля 524 года, в самый день её причащения. Память святой Марии, кроме 1 апреля (14 апреля по новому стилю), чтится в воскресенье и четверг 5-й недели Великого Поста. Чтится в это время для того, чтобы показать в ней кающимся грешникам высокий пример покаяния. Моги святой Марии частями находятся в разных городах Европы.

Православие.ru

Икона Божией Матери «Державная»

Икона Божией Матери, именуемая «Державная», явила себя русскому православному народу 2/15 марта 1917 года — в день отречения от престола императора Николая II, будущего царственного страстотерпца, — в селе Коломенском близ Москвы.

Некой крестьянке Евдокии Адриановой, жительнице деревни Перервы, было трижды во сне открыто, что есть позабытый образ Богородицы, через который отныне будет явлено небесное покровительство Царицы Небесной русскому народу. Она ясно слышала слова: «Есть в селе Коломенском большая чёрная икона, её нужно взять, сделать красной, пусть молятся».

Настоятель храма в Коломенском, отец Николай Лихачёв, к которому обратилась Евдокия, не стал препятствовать, и они вместе осмотрели все иконы, находившиеся в церкви. Не найдя ничего похожего в храме, отец Николай предложил посмотреть иконы в подвале церкви, по разным причинам сложенные там, среди которых и выбрали самую большую, покрытую вековой пылью. Очистив икону от пыли, они к своему удивлению увидели изображение Божией Матери, сидящей на троне. По мере приведения иконы в порядок обнаружилось, что Младенец-Христос на коленях Божией Матери простёр благословляющую руку. В одной руке Владычица держала скипетр, в другой — державу (знаки царской власти над миром), на главе Её была корона, а на плечах — красная мантия или порфира. При необыкновенно суровом лике Богоматерь на иконе имела царственный вид — всё указывало на то, что Владычица отныне принимает на себя особое попечение о многострадальном русском народе.



Евдокия сразу признала виденную во сне икону, а священник тотчас же отслужил перед образом молебен с акафистом.

По некоторым сведениям, Державная икона Божией Матери до 1812 года пребывала в Вознесенском женском монастыре в Москве. Спасая икону от Наполеоновского разграбления, её спрятали в селе Коломенском и, по всей вероятности, забыли там на 105 лет, пока она не явила себя в положенное время.

Знаменательно, что святой образ был обнаружен в особое время — в начале русского лихолетья. Служба и акафист Державной иконе Пресвятой Богородицы составлены с участием Святейшего Патриарха Тихона († 1925). Ныне эта святая икона находится в храме Казанской иконы Божией Матери в Коломенском, куда была возвращена 27 июля 1990 года.

azbyka.ru

Святой Иоанн Лествичник: «Покаяние — это наше примирение с Богом»

Пост — время покаяния, время, когда наши окаменевшие сердца должны силой Божией из бесчувственных стать чуткими, из холодных и жёстких — тёплыми и открытыми для других и для Самого Бога.

Пост — это время обновления, когда, как весной, всё опять становится новым; когда наша жизнь, постепенно сошедшая на нет, едва мерцающая, снова оживает с силой, которую Бог может дать нам, приобщая нас к Своему Святому Духу, делая нас в Святых Тайнах и в прямом даре Самого Себя причастниками Божественной природы.



Это время примирения, а примирение — это радость Божия и наша радость, это новое начало.

Соборная память святого Иоанна Лествичника, я хочу прочитать вам несколько его слов, особенно значительных для того периода брачного года, который мы сейчас переживаем: «Покаяние — это наше возвращение к Богу, обновление нашего крещения; это подвиг, чтобы обновить наш союз с Богом, наш обет изменить свою жизнь. Это время, когда мы можем научиться смирению, то есть миру: миру с Богом, миру с самими собой, миру со всей тварью. Покаяние рождается от надежды и решительного отказа от отчаяния. И кающийся — это тот, кто заслуживает осуждения, но уходит с предстояния суду без стыда и позора, потому что покаяние — это наше примирение с Богом. И достигается это через достойную жизнь, через войну с грехами, которые мы совершали в прошлом. Покаяние — это очищение нашей совести. Покаяние — это готовность, без слова ропота и в преображении любовью, понести всякую печаль и всякую боль».

И если мы спросим себя, как, каким путём достичь этого, как мы можем отозваться Богу, Который принимает нас как отец принял блудного сына. Богу, Который столько ждал нас с тоской, когда мы отвергли Его, и никогда не отвернулся от нас — как мы можем отозваться такому Богу? На это вот ещё короткий отрывок о молитве: «Не изощрайся в молитвенном красноречии, потому что нашего Небесного Отца часто радуется и застенчивый, немудрёный лепет детей. Не многословь, когда разговариваешь с Богом, потому что иначе, изыскивая слова, ты запутаешься в них. За одно только слово Бог помиловал мытаря, одно слово веры спасло разбойника на кресте. Многословие в молитве рассеивает ум и наполняет его обилием образов. Единое же слово, обращённое к Богу, собирает ум в Его присутствии. И если, когда молишься, какое слово ударило тебя в сердце, достигло самых твоих глубин, — держись этого слова, повторяй его, ибо в такие минуты сам ангел-хранитель молится с тобой, потому что тогда мы правдивы и верны самим себе и Богу».

Станем же помнить советы святого Иоанна Лествичника и прислушаемся к Богу, умоляющему нас найти путь жизни и говорящему нам, что с Ним, в Нём мы будем живы, потому что Он есть Истина, но так же и Путь, и Жизнь вечная. Аминь.

Митрополит Антоний Сурожский

Собор Архангела Гавриила

9 – ВХОД ГОСПОДЕНЬ В ИЕРУСАЛИМ

12 – Ппр. Иоанна Лествичника

16 – СВЕЩАНОЕ ХРИСТОВО

ВОСКРЕСЕНИЕ. ПАСХА

18 – Иверской иконы Божией Матери

21 – Иконы Божией Матери

«Живоносный Источник»

23 – Антипасаха. Воспоминание уверения апостола Фомы.

25 – Радоница. Поминовение усопших

30 – Святых Жен-мироносиц

Март

5 – Неделя 1-я Великого поста.

Шоржество Православия

11 – День поминовения усопших

12 – Неделя 2-я Великого поста

Свт. Григория Паламы, архиеп.

Солунского

15 – Иконы Божией Матери, именуемой

«Державная»

17 – День поминовения усопших

19 – Неделя 3-я Великого поста

Крестопоклонная

22 – 40 мучеников, в Севастийском озере

мучившихся

25 – День поминовения усопших

26 – Неделя 4-я Великого поста

Ппр. Иоанна Лествичника

Апрель

2 – Ппр. Марии Египетской

7 – БЛАГОВЕЩЕНИЕ ПРЭСВЯТОЙ

БОГОРОДИЦЫ

8 – Воскрешение праведного Лазаря

Храм

Святого Великомученика Пантелеимона

(парк Островского, Шолохова 29-а, тел. 2–533–411)

Главный редактор — настоятель прихода храма — митрофорный протоиерей

Анатолий Комар, кандидат Богословия

Ответственный редактор — *Светлана Исаева*

Компьютерный набор и верстка *И.А. Павленко*

Отпечатано в типографии

ООО «Терра-принт»

344092, г. Ростов-на-Дону, ул. Королева, 7/19, тел. 299–65–39. Заказ №

Тираж 800 экз.

Братья и сестры!

ОБ ОТНОШЕНИИ К БЛИЖНЕМУ

Митрополит Антоний Сурожский

Приучи себя при первом взгляде на человека всегда от души желать ему добра.

Святитель Николай Сербский

Можешь помочь человеку — помоги, не можешь помочь — помолись, не умеешь молиться — подумай о человеке хорошо! И это уже будет помощь, потому что светлые мысли — это тоже оружие!

Святой праведный Алексей Мечё

В

Старайся делать всякому добро, какое и когда только можешь, не думая о том, оценит ли или не оценит он его, будет или не будет тебе благодарен.

Архимандрит Иоанн Крестьянки

Н

Пусть каждый человек, которого посылает тебе сегодня Господь на жизненном пути, станет самым важным, самым дорогим и самым близким для тебя. Согрей его душу!

Расписание богослужений

Понедельник – Технический день (с 9.00 – дежурит священник)

Вторник – Технический день (с 9.00 – дежурит священник)

Среда – 08.15 – Исповедь

– 08.30 – Часы

– 09.00 – Божественная Литургия. Лития

– 17.00 – Молебен с Акафистом Святым Целителям

По окончании – Исповедь

Четверг – 08.15 – Исповедь

– 08.30 – Часы

– 09.00 – Божественная Литургия

– 10.30 – Молебен при иконе «Неупиваемая Чаша»

– 16.45 – Исповедь

– 17.00 – Вечернее Богослужение

Пятница – 08.15 – Исповедь

– 08.30 – Часы

– 09.00 – Божественная Литургия. Лития

– 17.00 – Молебен с Акафистом Св. Вмч. и Целителю

Пантелеимону

По окончании – Исповедь

Суббота – 08.15 – Исповедь

– 08.30 – Часы

– 09.00 – Божественная Литургия

– 10.30 – Панихида. Предание земле

– 16.45 – Исповедь

– 17.00 – Вечернее Богослужение

Воскресенье – 06.15 – Исповедь

– 06.30 – Часы, ранняя Божественная Литургия

– 08.15 – Исповедь

– 08.30 – Часы

– 09.00 – Поздняя Божественная Литургия

– 10.30 – Молебен о здравии

– 17.00 – Молебен с Акафистом Богородице при иконе «Избавительница от бед»

В двенадцатые, великие праздники и в воскресные дни совершаются две Литургии:
ранняя – 6.30, поздняя – 8.30.

При храме действуют:

– Духовно-просветительский центр «Благовест» (воскресная школа для взрослых):
вторник – 18.30;

– Молодежный клуб «От юности моя»;

– Видеолекторий: воскресенье – 16.30;

– Библиотека духовной литературы (более 3000 наименований); – Воскресная школа:
воскресенье – 10.30.

Совершаются:

– Таинство Крещения: суббота и воскресенье – 12.00;

– Индивидуальное крещение: по согласованию со священником;

– Огласительные беседы: перед Крещением в пятницу – 18.00 – 1, 2 беседы; в субботу –
18.30 – 3, 4 беседы; перед венчанием в пятницу – 18.00 – 1, 2 беседы; в воскресенье –
15.00 – 3, 4 беседы.